

RAPORT
privind realizarea Planului de acțiuni al UIPAC pentru anul 2022

Nr.	Obiective	Acțiuni	Indicatori de Produs/ rezultat	Termen de realizare	Descrierea situației*
I. DEZVOLTAREA MEDIULUI DE AFACERI ȘI POLITICI ECONOMICE					
1	<p><u>Obiectivul 1</u> Îmbunătățirea mediului de afaceri prin reducerea costurilor de reglementare și a barierelor în calea businessului <i>(Componenta “Reforma regulatorie”)</i></p>	<p>1.1 Efectuarea procedurilor de transmitere a subsistemului SIAGEAP la balanța Agenției Guvernare Electronică</p>	<p>Ordin privind crearea Comisiei de transmitere</p> <p>Act de transmitere semnat de toate părțile implicate</p>	Tr. I	<p><u>Realizat</u></p> <p>Prin Ordinul ministrului economiei nr.40 din 18 aprilie 2022 a fost instituită Comisia de transmitere a Subsistemului elaborat în cadrul Sistemului informațional automatizat de gestionare și eliberare a actelor permissive (în continuare – sub-sistem SIA GEAP) pentru digitalizarea proceselor interne de eliberare a actelor permissive emise de către Direcția Generală Arhitectură, Urbanism și Relații Funciare a Consiliului Municipal Chișinău”.</p> <p>Prin Actul de transmitere din 27.04.2022 și în conformitate cu Regulamentul cu privire la modul de transmitere a bunurilor proprietate publică, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.901 din 31.12.2015, comisia a asigurat transmiterea, cu titlu gratuit, a subsistemului SIA GEAP, conform situației la data de 27 aprilie 2022, din administrarea I.P. „Unitatea de implementare a Proiectului Băncii Mondiale de ameliorare a competitivității” și (partea care transmite) în administrarea I.P. „Agenția de Guvernare Electronică” (partea care primește).</p> <p>Subsistemul SIA GEAP a fost dezvoltat pe parcursul anului 2021 de către compania dezvoltatoare Alfasoft SRL cu suportul Proiectului ameliorarea competitivității și în colaborare cu specialiștii Primăriei Chișinău. Subsistemul în cauză este</p>

Nr.	Obiective	Acțiuni	Indicatori de Produs/ rezultat	Termen de realizare	Descrierea situației*
					<p>funcțional și este accesibil la adresa https://actpermisiv.gov.md/ pentru front-office și https://construct-permits.gov.md/ pentru back-office.</p> <p>Valoarea subsistemului transmis, conform situației de la 27 aprilie 2022, a constituit 2568579,37 lei.</p> <p>Acest subsistem ca parte a SIA GEAP a fost dezvoltat în cadrul Primăriei Chisinau, ca fiind cea mai reprezentativa din punct de vedere a numărului de acte permise eliberate (cca. 75 din toate actele permise eliberate de APL-ri). Ulterior această soluție tehnologică, va putea fi replicată în cadrul altor APL din țara.</p>
2		1.2 Elaborarea unui plan de acțiuni privind extinderea digitalizării serviciilor publice (G2B)	Plan de acțiuni elaborat	Tr.IV	<p><u>Realizat parțial</u></p> <p>În cadrul misiunii Băncii Mondiale din perioada 24-28 octombrie 2022 au avut loc discuții cu mai multe autorități interesate, în special cu Ministerul Economiei și Agenția Guvernare Electronică, cu privire la extinderea digitalizării serviciilor publice (G2B), inclusiv actualizarea SIA GEAP.</p> <p>Urmare a discuțiilor a fost elaborat un proiect de Plan de acțiuni, care în prezent este în proces de examinare de părțile interesate.</p>
3		1.3 Suport Cancelariei de Stat în stabilirea priorităților și elaborarea unui plan de acțiuni privind consolidarea capacităților și digitizarea controalelor de stat	Plan de acțiuni elaborat	Tr.IV	<p><u>Realizat parțial</u></p> <p>În cadrul misiunii Băncii Mondiale din perioada 24-28 octombrie 2022 au avut loc discuții cu Cancelaria de Stat și autoritățile / instituțiile cu funcții de control, în cadrul cărora au fost abordate aspectele legate de consolidarea capacităților și digitizarea controalelor de stat, în special prioritățile de asistență din partea Băncii Mondiale.</p>

Nr.	Obiective	Acțiuni	Indicatori de Produs/ rezultat	Termen de realizare	Descrierea situației*
					Pe parcursul lunii noiembrie-decembrie atât Cancelaria de stat, cât și autoritățile de control au prezentat UIPAC informații privind necesitățile de consolidare a capacităților, inclusiv propuneri de îmbunătățire a Registrului de stat a controalelor, precum și propuneri argumentate privind dotarea instituțiilor de control cu echipamente tehnice necesare pentru eficientizarea și optimizarea acțiunilor de control.
4		1.4 Suport ME în contractarea serviciilor de consultanță pentru efectuarea studiului necesităților de îmbunătățire a sistemului național de infrastructură a calității, precum și identificarea priorităților de asistență din partea Băncii Mondiale	Caietul de sarcini elaborat Servicii de consultanță contractate	Tr. IV	<u>Realizat parțial</u> În lunile octombrie-noiembrie 2022 Ministerul Economiei în comun cu UIPAC au elaborat Caietul de sarcini și au lansat procesul de achiziție pentru contractarea unei companii de consultanță, care să efectueze o analiză a sistemului național existent de infrastructură a calității cu identificarea lacunelor, precum și a recomandărilor de îmbunătățire a acestuia. UIPAC a recepționat și a analizat exprimarea de interese din partea a 5 companii de consultanță. Sumarul exprimărilor de interese a fost furnizat spre evaluare membrilor comisiei de tender, după care compania cu cel mai mare punctaj va fi solicitată să prezinte oferta tehnică și financiară, iar ulterior va negocia și va semna contractul de consultanță.
5	<u>Obiectivul 2</u> Dezvoltarea sectorului IMM prin consolidarea instituțională a ODIMM și	2.1 Suport și colaborarea cu ODIMM în elaborarea Manualului operational pentru implementarea componentei “Acces la finanțare” privind	Manual operational elaborat și agreat cu Banca Mondială	Tr. III	<u>Realizat</u> Urmare a semnării în luna iulie 2022 a Acordurilor de finanțare / împrumut pentru realizarea Proiectului de competitivitate a întreprinderilor micro, mici și mijlocii (Proiectul ÎMMM), Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului (ODA) cu suportul

Nr.	Obiective	Acțiuni	Indicatori de Produs/ rezultat	Termen de realizare	Descrierea situației*
	MIEPO (Agenției de Investiții) <i>(Componenta “Dezvoltarea sectorului IMM”)</i>	gestionarea garanțiilor de stat la creditele oferite IMM și capitalizarea Fondului de Garantare a Creditelor			<p>UIPAC și experților Băncii Mondiale a elaborat proiectul Manualului operațional pentru implementarea garanțiilor de portofoliu (comp.2.1 a Proiectului).</p> <p>La 16.09.22 proiectul Manualului FGC a fost prezentat Băncii Mondiale spre examinare. Coordonarea a avut loc în câteva iterații, ultimele comentarii de la Bancă fiind recepționate la 15.12.2022.</p> <p>Manualul operațional pentru FGC urmează a fi finalizat până la finele lui Decembrie curent, fiind o condiție de debursări în cadrul componentei 3.1 “Acces la Finanțare” a Proiectului ÎMMM.</p>
6		2.2 Suport ODIMM în elaborarea documentației necesare (Manuale, instrucțiuni) pentru implementarea garanțiilor de portofoliu	Caiet de sarcini elaborat și agreat cu BM	Trimestrul IV	<p><u>Nerealizat</u></p> <p>ODA nu a solicitat suport de la UIPAC din cauza că Proiectul ÎMMM a intrat în vigoare abia la finele lunii noiembrie 2022. Totodată, este de menționat că aceste activități urmau a fi lansate după îndeplinirea condițiilor de tragere a primei tranșe pentru capitalizarea FGC, fapt care nu s-a întâmplat până la finele lunii decembrie 2022.</p>
7		2.3 Suport și colaborarea cu ODIMM în elaborarea Manualului operațional privind implementarea facilității de Granturi de cofinanțare (Manualul MGF)	Manual operațional elaborat și agreat cu Banca Mondială Servicii de consultanță contractat	Tr. III	<p><u>Realizat</u></p> <p>Manualul operațional pentru implementarea componentei de granturi de cofinanțare (Manualul MGF) a fost elaborat de către ODA cu suportul UIPAC, urmare a discuțiilor și deciziilor luate în cadrul ședințelor comune din 28.07.2022 și 22.09.2022.</p> <p>Manualul MGF a fost coordonat cu Banca Mondială (e-mail din 19.10.2022 și din 17.11.2022) și aprobat de către Consiliul ODA la 10.11.2022.</p>

Nr.	Obiective	Acțiuni	Indicatori de Produs/ rezultat	Termen de realizare	Descrierea situației*
					Aprobarea Manualului MGF a constituit ultima condiție de intrare în vigoare a Proiectului ÎMMM, notificarea respectivă (Declaration of effectiveness) fiind recepționată de la BM la 25.11.2022.
8	<p><u>Obiectivul 3</u> Co-finanțarea prin granturi a IMM pentru sporirea competitivității la export <i>(Componenta “Dezvoltarea sectorului IMM”)</i></p>	3.1 Elaborarea Raportului final de evaluare a impactului co-finanțării prin granturi în perioada 2015-2021	Raport elaborat și coordonat cu BM	Tr. II	<p><u>Realizat</u></p> <p>Raportul final de evaluare a impactului co-finanțării prin granturi asupra activității beneficiarilor a fost elaborat la începutul anului 2022 și a servit o contribuție importantă la elaborarea Raportului final de implementare a Proiectului PAC2.</p> <p>Rezultatele studiului, elaborat în baza datelor colectate, monitorizate și evaluate pe parcursul perioadei 2016-2021, sugerează că instrumentul de suport prin granturi de cofinanțare este o intervenție de succes și a influențat favorabil sporirea competitivității la export a companiilor beneficiare.</p> <p>Evaluarea impactului constată că circa 50 la sută din beneficiarii de granturi, datorită suportului PAC2, sunt angajați în activități de export și au înregistrat vânzări din export în valoare de circa USD 35 mln. De asemenea, în perioada 2015-2021 în cadrul întreprinderilor beneficiare de granturi din resursele PAC2 au fost create circa 823 locuri noi de muncă sau o medie de 3,7 locuri de muncă per beneficiar.</p> <p>Cumulativ în perioada de implementare a proiectului PAC2 (2015-2021), au fost aprobate și semnate 272 acorduri de cofinanțare prin granturi în valoare totală de 112,8 mil. MDL (<i>echivalent a 6,49 milioane USD</i>), din care suma granturilor – 55,2 mil. MDL (<i>echivalent a 3,1 mil USD</i>). Astfel, valoarea medie a unui grant alocat IMM în perioada 2015-2021</p>

Nr.	Obiective	Acțiuni	Indicatori de Produs/ rezultat	Termen de realizare	Descrierea situației*
					<p>constituie circa 210 mii MDL (<i>echivalent a 11,4 mii USD</i>). Totodată, cheltuielile PAC2 pentru granturi de cofinanțare în perioada 2015 – 2021 au constituit circa 42,4 mil.lei (<i>echivalentul a 2,4 mil. dolari SUA</i>) sau circa 90 la sută din bugetul total alocat la componenta de granturi în cadrul PAC2. Circa 13 la sută din cheltuieli au constituit granturi pentru procurarea echipamentelor de producere în sumă de 5364,8 mii lei (<i>echivalent a 308,2 mii USD</i>), de care au beneficiat 88 de agenți economici sau 33 la sută din numărul total de beneficiari.</p> <p>Printre provocările majore în implementarea acestui suport poate fi menționat, că IMM dau dovada de capacități insuficiente de pregătire a proiectelor de îmbunătățire a afacerilor. Mai mult, ca urmare a procesului de monitorizare s-a dovedit ca multi beneficiari, cu care s-au încheiat acorduri de grant implementează proiectele foarte lent, depășind termenele stabilite pentru implementarea activităților agreate. Ca regula, motivul de baza fiind schimbarea priorităților în activitatea companiei. În acest context, s-a observat ca întreprinderile monitorizate și contactate mai des din partea proiectului, au rezultate mai bune în implementarea activităților propuse și respectiv în atingerea obiectivelor de export.</p>
9		3.3 Diseminarea rezultatelor schemei de co-finanțare prin granturi în baza Raportului final de evaluare a impactului	Raport plasat pe pagina web Prezentare Power Point	Tr. II	<p><u>Realizat</u></p> <p>Raportul final de evaluare a impactului schemei de cofinanțare prin granturi a fost plasat pe pagina web a UIPAC https://uipac.md/planuri-si-rapoarte-de-activitate și informația a fost diseminată în cadrul diverselor rapoarte și ședințe la ME și Banca Mondială.</p>

Nr.	Obiective	Acțiuni	Indicatori de Produs/ rezultat	Termen de realizare	Descrierea situației*
					Totodată, la solicitarea Băncii Mondiale, rezultatele și experiența obținută urmare a implementării mecanismului de granturi de cofinanțare, au fost împărtășite în cadrul unui eveniment online cu participarea mai multor țări și a reprezentanților Băncii Mondiale, care avut loc la 14 martie 2022.
10		3.3 Organizarea unui eveniment și/sau a unei campanii de mediatizare privind lansarea noului suport de cofinanțare prin granturi a ÎMMM	Promovare pe rețelele de socializare Info plasată pe pagina web Prezentare Power Point Nr. participanți (în cazul evenimentului)	Tr. IV	<u>Realizat parțial</u> Având în vedere că Proiectul ÎMMM a intrat în vigoare abia la 25 noiembrie 2022, de comun acord cu ODA, în calitate de implementator al componentei de granturi de cofinanțare, s-a decis ca activitățile de mediatizare și lansare a noului suport de cofinanțare prin granturi a ÎMMM se vor amâna pentru începutul anului 2023. Totodată, conform Manualului operațional MGF, ODA va asigura implementarea campaniei de mediatizare a MGF în conformitate cu Strategia de comunicare ODA, care este în proces de actualizare și definitivare.
Sub-programul: Planificare și management instituțional					
11	<u>Obiectivul 5</u> Suport la gestionarea Proiectului PAC II	4.1 Elaborarea și diseminarea raportului final privind implementarea PAC II	Raport elaborat și prezentat BM Raport diseminat și publicat pe pagina web	Tr. II	<u>Realizat</u> Raportul final privind implementarea PAC2 a fost elaborat de către echipa UIPAC în coordonare cu Ministerul Economiei și prezentat Băncii Mondiale la 3.05.2022. Raportul poate fi accesat pe pagina web a UIPAC https://uipac.md/planuri-si-rapoarte-de-activitate .

Nr.	Obiective	Acțiuni	Indicatori de Produs/ rezultat	Termen de realizare	Descrierea situației*
12	<i>(Componenta "Managementul Proiectului")</i>	4.2 Asigurarea procesului de management financiar în cadrul UIPAC	<p>Propuneri la CBTM / SSC 2023-2025 prezentate ME</p> <p>Propuneri de buget pe anul 2023 prezentate ME</p> <p>Rapoarte financiare prezentate ME și MF</p> <p>Rapoarte financiare prezentate la BM (FMRs)</p>	Pe parcursul anului (conform termenelor stabilite)	<p><u>Realizat</u></p> <p>Procesul de management financiar al PACII a fost asigurat în conformitate cu cerințele, normele și procedurile Băncii Mondiale și prevăzute în documentația de proiect (Acordul de finanțare/împrumut, PAD, Manualele operaționale).</p> <p>În special, în luna aprilie a fost elaborat și prezentat Băncii Mondiale ultimul raport financiar pentru PAC2 pentru perioada ianuarie – aprilie 2022.</p> <p>Suplimentar, în corespundere cu legislația privind finanțele publice, au fost elaborate și prezentate ME și MF diverse informații bugetare, în special: raportul de implementare a strategiei sectoriale de cheltuieli pe anul 2021, rapoarte privind executarea bugetului 2021, prognoza fluxului de înțrări externe și propuneri la SSC 2023-2025, rapoarte financiare periodice 2022, rapoarte de performanță pe programe, etc.</p> <p>În perioada martie – aprilie 2022 a fost efectuat auditul situațiilor financiare ale PACII pentru perioada 1 ianuarie 2021 - 3 martie 2022. După coordonarea cu BM, Raportul de audit a fost publicat pe pagina web https://uipac.md/planuri-si-rapoarte-de-activitate și a fost remis spre informare ME și MF.</p>
13		4.3 Autoevaluarea sistemului de control intern managerial în cadrul UIPAC	<p>Raport de autoevaluare a CIM pe anul 2021</p> <p>Declarația de răspundere</p>	Tr. I	<p><u>Realizat</u></p> <p>La începutul anului 2022 UIPAC a elaborat și a prezentat Ministerului Economiei Raportul anual de autoevaluare a sistemului de management financiar și control intern managerial (<i>scrisoarea UIPAC nr.11 din 11.02.2022</i>), și a emis declarația de</p>

Nr.	Obiective	Acțiuni	Indicatori de Produs/ rezultat	Termen de realizare	Descrierea situației*
			managerială emisă și plasată pe pagina web		<p>răspundere managerială pentru anul 2021, în corespundere cu cadrul legal în vigoare. Sistemul de MFCI al UIPAC a fost evaluat ca parțial conform cu standardele CIM.</p> <p>Declarația de răspundere managerială pentru anul 2021 a fost publicată și poate fi accesată pe pagina web https://uipac.md/planuri-si-rapoarte-de-activitate.</p>
14		4.4 Efectuarea procedurilor necesare pentru închiderea conturilor speciale deschise pentru PAC2	Demersurile respective către BM și MF	Trimestrul I	<p><u>Realizat</u></p> <p>La 14.03.2022 UIPAC a informat Banca Mondială despre finalizarea plăților din conturile speciale ale PAC2 menținute la BNM și a solicitat rechizitele bancare pentru rambursarea la BM a soldurilor de mijloace rămase în conturi.</p> <p>La 5.04.2022 UIPAC a rambursat la Banca Mondială soldurile rămase în conturile speciale, după cum urmează: IDA 5509 – USD 75611,99 și BIRD 8400-03 – EUR 83739,28.</p> <p>La demersul UIPAC nr.25 din 6.04.2022, prin scrisoarea nr.23/1-3/394 din 4.05.2022 Trezoreria regională Chișinău a confirmat închiderea conturilor bancare speciale ale PAC2.</p>
15		4.5 Efectuarea auditului situațiilor financiare ale UIPAC pentru perioada ianuarie 2021 – februarie 2022	<p>Raport de audit semnat și acceptat de BM</p> <p>Raport de audit publicat pe pagina web</p>	Trimestrul II	<p><u>Realizat</u></p> <p>Auditul situațiilor financiare ale UIPAC pentru perioada ianuarie 2021 – februarie 2022 s-a realizat pe parcursul lunilor martie-aprilie 2022 și nu a stabilit careva abateri sau denaturări în situațiile financiare.</p>

Nr.	Obiective	Acțiuni	Indicatori de Produs/ rezultat	Termen de realizare	Descrierea situației*
					<p>După coordonarea cu BM, Raportul de audit a fost publicat pe pagina web https://uipac.md/planuri-si-rapoarte-de-activitate și a fost remis spre informare ME și MF.</p> <p>Auditul a fost realizat de către compania Grant Thornton în conformitate cu contractul încheiat în luna decembrie 2021.</p>
16	<p>Obiectivul 5 Support la pregătirea noului Proiect al BM (Componenta “Managementul Proiectului”)</p>	<p>5.1 Suport și comunicarea cu BM, partenerii și potențialii beneficiari în procesul de pregătire a noului Proiect ÎMMM (cadrul de rezultate), inclusiv pe parcursul misiunilor de evaluare (appraisal) și negociere din partea BM</p>	<p>Număr de misiuni a BM</p> <p>Agenda elaborata</p> <p>Număr de ședințe</p> <p>Nr de instituții implicate în discuții</p>	<p>Pe parcursul anului</p>	<p><u>Realizat</u></p> <p>Pe parcursul anului 2022 în scopul pregătirii și lansării noului Proiect de suport pentru ÎMMM au avut loc 4 misiuni de bază ale Băncii Mondiale și peste 15 ședințe online cu reprezentanții BM, MF, ME și ai altor 10 autorități publice interesate.</p> <p>În perioada 9-17 martie 2022 a avut loc misiunea de evaluare (appraisal) a Proiectului de competitivitate a ÎMMM, în cadrul căreia reprezentanții Guvernului RM au purtat discuții și au convenit asupra obiectivelor strategice și cadrului de rezultate scontate, componentelor și activităților de bază ale noului proiect, precum și asupra bugetului, inclusiv asupra condițiilor de debursări și a condițiilor de performanță.</p> <p>La 25-26 mai 2022 au avut loc ședințele de negociere a noului Proiect de competitivitate a ÎMMM, pentru a fi propus spre aprobare Consiliului de directori ai BM la ședința din 27.06.2022</p> <p>În perioada 11-14 iulie 2022 a avut loc o misiune a BM, în cadrul căreia au fost organizate ateliere de lucru și suport pentru ODA și instituțiile financiare participante în vederea pregătirii Sistemului de</p>

Nr.	Obiective	Acțiuni	Indicatori de Produs/ rezultat	Termen de realizare	Descrierea situației*
					<p>Management de Mediu și Social și cerințele aferente și care urmează a fi aplicate pentru noul proiect.</p> <p>În perioada 19-23 septembrie 2022 a avut loc prima misiune a BM după aprobarea noului Proiect, scopul căreia a fost evaluarea progresului în realizarea condițiilor pentru intrarea în vigoare a proiectului, a condițiilor de debursări, precum și de prezentare a noului Task Team Leader (TTL) din partea BM.</p> <p>În perioada 24-28 octombrie 2022 a avut loc o altă misiune de suport a BM, în cadrul căreia au fost discutate acțiunile necesare pentru implementarea componentei 1 a Proiectului “Digitalizarea și Reforma regulatorie”. De asemenea, în cadrul misiunii la 27 octombrie 2022 a fost organizat un atelier de prezentare a studiului „Managementul datelor de reglementare” elaborat de BM, concluziile căruia vor facilita implementarea unui cadru integrat de furnizare a serviciilor publice, activitate preconizată în cadrul noului proiect.</p> <p>Pentru fiecare misiune a BM au fost elaborate agende de lucru și rapoarte de misiune (aide - memoire).</p>
17		5.2 Suport ME în pregătirea documentației necesare pentru inițierea procedurilor de negociere și aprobare a noului Proiect al BM “Competitivitatea ÎMMM”	<p>Nota de argumentare Proiect de decret elaborate</p> <p>Notificarea de aprobare a noului Proiect din partea BM</p>	Trimestrul II	<p><u>Realizat</u></p> <p>Decretele Președintelui RM nr.468 și 469 din 20.05.2022 pentru aprobarea inițierii negocierilor cu Banca Mondială asupra Acordului de finanțare cu IDA și Acordului de împrumut cu BIRD.</p> <p>Negocierile s-au realizat la 25-26 mai 2022, concluziile fiind expuse în Procesul verbal privind negocierea Proiectului IMMM din 26.05.2022.</p>

Nr.	Obiective	Acțiuni	Indicatori de Produs/ rezultat	Termen de realizare	Descrierea situației*
					Prin notificarea BM din 28.06.2022 a informat despre decizia Consiliului de directori al BM din 27.06.2022 privind aprobarea Acordurilor de finanțare IDA 7174-MD și a Acordului de Împrumut 9423-MD pentru implementarea Proiectului ÎMMM.
18		5.3 Suport ME în pregătirea actelor normative pentru ratificarea Acordurilor de finanțare privind noul Proiect al BM “Competitivitatea ÎMM”	Set de documente elaborate Proiect de lege privind ratificarea Acordurilor de finanțare elaborat	Trimestrul III	<u>Realizat</u> În temeiul Decretelor Președintelui RM nr.513 și 514 din 27.06.2022, la 7 iulie 2022 au fost semnate între Republica Moldova și Banca Mondială Acordul de finanțare IDA 7174-MD și Acordul de Împrumut 9423-MD pentru realizarea Proiectului de competitivitate a ÎMMM. Ulterior, Acordurile în cauză au fost ratificate de Parlamentul Republicii Moldova prin Legea 203 din 15 iulie 2022 și Legea 204 din 15 iulie 2022 și ulterior promulgate de Președinta Republicii Moldova prin Decretul 559-IX și Decretul 553-IX din 20 iulie 2022.
19		5.4 Elaborarea și consultarea strategiei de procurări pentru noul Proiect al BM	Strategia elaborată și consultată cu Banca Mondială	Trimestrul I	<u>Realizat</u> Strategia de procurări pentru noul Proiect ÎMMM a fost elaborată în perioada ianuarie-martie 2022 și a fost aprobată ca parte a documentației de proiect în cadrul negocierilor din luna 26-27 mai 2022.
20		5.5 Elaborarea Manualului operațional al UIPAC privind implementarea noului Proiect al BM și coordonarea cu ME și BM	Manual operațional elaborat și agreat cu Banca Mondială	Trimestrul II	<u>Realizat</u> Manualul a fost elaborat de către echipa UIPAC în coordonare cu Banca Mondială și cu Ministerul Economiei. Manualul a fost aprobat de Consiliul de observatori al UIPAC (Proces verbal nr. 17 din 02.11.2022) . Notificarea de aprobare din partea Băncii Mondiale din 7 noiembrie 2022.

Nr.	Obiective	Acțiuni	Indicatori de Produs/ rezultat	Termen de realizare	Descrierea situației*
21		5.6 Revizuirea și aprobarea HG privind modificarea Regulamentului UIPAC	HG aprobată Nota de fundamentare	Trimestrul III	<p><u>Realizat</u></p> <p>Prin HG 616 din 1.09.2022 a fost modificată anexa 2 la Hotărârea Guvernului nr.895/2005 cu privire la crearea Unității de implementare a Proiectului Băncii Mondiale de ameliorare a competitivității. Astfel, a fost actualizată/aprobată componența nominală a Consiliului de observatori al UIPAC în număr de 9 persoane, reprezentanți ai ME, Cancelariei de Stat, Comisiei economie, buget și finanțe a Parlamentului, ODA, INM, Moldac și ASEM.</p>
22		5.7 Participarea la diverse evenimente de promovare, conferințe, seminare, etc.	Număr de evenimente	Pe parcursul anului	<p><u>Realizat</u></p> <p>La 14 martie 2022, la solicitarea BM, UIPAC a participat la un eveniment online, în cadrul căruia au fost comunicate rezultatele și împărtășită experiența PAC2 de implementare a componentei de granturi de cofinanțare.</p> <p>La 25-26 mai 2022, specialistul financiar și contabilul UIPAC au participat la un training online, cu tema “Gender Based Violence – key concepts and WB processes”, organizat de Banca Mondială pentru Unitățile de implementare a proiectelor și pentru specialiștii de mediu și social, care participă la evaluarea și implementarea proiectelor Băncii Mondiale.</p>

Notă: Din numărul total de 22 acțiuni: acțiuni realizate – 17; realizate parțial – 4, nerealizate – 1.

Pe parcursul anului 2022 UIPAC a gestionat alocații bugetare pentru 2 proiecte ale Băncii Mondiale - Proiectul de Ameliorare a Competitivității II (PAC2) și Proiectul de competitivitate a ÎMMM, precum și contribuția Guvernului la PAC2.

În anul 2022 cheltuielile PAC2 au constituit 2,1 mil. lei, fiind direcționate pentru stingerea plăților restante pentru activitățile implementate la data închiderii proiectului 31.12.2021, inclusiv achitățile conform Acordurilor de granturi de cofinanțare, plata serviciilor de audit final al situațiilor financiare ale PAC2, precum și plata ultimei tranșe pentru dezvoltarea subsistemului SIA GEAP. Executarea bugetului a constituit 84 la sută. PAC2 cu un buget total de 43,6 milioane dolari SUA a fost implementat în perioada octombrie 2014 – decembrie 2021 și și-a încheiat activitatea cu o rată totală a debursărilor de circa 98,6% sau 42,9 milioane dolari SUA. La finele proiectului, rata de debursare a resurselor BIRD a constituit echivalentul a 29,7 milioane USD sau 99% din bugetul total alocat (30 milioane USD), iar rata de debursare a resurselor de credit IDA a constituit circa 13,2 milioane dolari SUA sau 97,2 % din bugetul actual IDA (reevaluat ca urmare a fluctuației cursului de schimb USD/SDR). La categoria finanțare bazată pe rezultate în cadrul PACII, suma totală debursată a constituit 2,6 milioane USD sau circa 96% din bugetul total prevăzut la aceasta categorie.

De asemenea, în anul 2022 UIPAC a beneficiat de contribuția Guvernului în sumă de circa 1,5 mil. lei sau echivalentul a circa 81 mii dolari SUA pentru realizarea activităților de închidere a PAC2, precum și pentru pregătirea noului Proiect de competitivitate a ÎMMM. Executarea bugetului pe această sursă la 31.12.2022 a constituit 92,3 la sută.

Urmare a rectificării bugetului din luna iulie 2022, au fost alocate mijloace suplimentare pentru noul Proiect de competitivitate a ÎMMM. Însă, din cauza că noul Proiect a intrat în vigoare abia la finele lunii noiembrie 2022, bugetul Proiectului ÎMMM pentru anul 2022 în sumă de 227,5 mil. lei a fost executat la nivel de 0,3 la sută. Circa 95 la sută din tot bugetul (sau 210 mil. lei) a constituit tranșa 1 prevăzută pentru capitalizarea Fondului de Garantare a Creditelor (FGC), care însă nu a fost debursată din cauza nerealizării a două din cele cinci condiții de debursări stabilite prin Acordul de Împrumut BIRD 9423-MD. În special, nu s-a reușit semnarea Acordului subsidiar între ODA cu MF și nu s-a aprobat Manualul Operațional pentru FGC.

Tabelul de mai jos prezintă datele financiare privind cheltuielile și intrările din împrumuturi externe, gestionate de UIPAC în anul 2022 (la situația din 31.12.2022).

Executarea bugetului UIPAC în anul 2022									
									mii lei
Categoriile economice	Cod (ECO k2)	Buget total		PAC2		Contribuția Guvernului		Proiectul ÎMMM	
		Aprobat	Executat	Aprobat	Executat	Aprobat	Executat	Aprobat	Executat
Bunuri și servicii	22	6.423,70	874,26	1.125,90	724,30	187,80	148,57	5.110,00	1,39
Subvenții	25	4.815,20	815,10	815,20	815,10	0,00	0,00	4.000,00	0,00
Granturi acordate	26	210.000,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	210.000,00	0,00
Alte cheltuieli	28	4.009,50	2.049,62	203,90	203,87	1.305,60	1.288,16	2.500,00	557,59
Mijloace fixe	31	6.140,00	404,74	400,00	394,78	40,00	9,96	5.700,00	0,00
Stoc mijloace circulante	33	208,00	25,30	0,00	0,00	53,00	21,51	155,00	3,79
Total cheltuieli		231.596,40	4.169,02	2.545,00	2.138,05	1.586,40	1.468,20	227.465,00	562,78
Împrumuturi externe	59	22.535,00	4.756,93	0,00	-2.833,86			22.535,00	7.590,78

Director executiv al UIPAC

Aureliu CASIAN

Elaborat de către:
Viorica Neclea,
director adjunct/specialist financiar UIPAC
022 296723